

巴以冲突“和事老”这回不灵了



有声若霆
本报国际观察员 赵恩霆

6月12日晚,三名以色列犹太青年遭绑架,6月30日,三人的遗体被发现,7月2日,一名巴勒斯坦少年在东耶路撒冷遭绑架被害,7月8日,以色列发起对加沙地带哈马斯的“护刃行动”。自此,两年来巴以之间的和平状态被打破,一个冤冤相报的魔咒再度开启。

在巴以问题上,美国一直扮演着至关重要的角色。但“护刃

行动”开始后,以色列总理内塔尼亚胡在与美国和欧洲国家领导人通电话时直言,不会因国际社会压力而停止本轮军事行动。据报道,美国曾准备派克里前往斡旋,但似乎受到内塔尼亚胡强硬表态的影响,美方最终取消了克里的出访计划。

以色列之所以对老大哥美国也不留情面,是在闹情绪表达不满。除了哈马斯以及黎巴嫩真主党,伊朗也是以色列国家安全的大敌。但奥巴马政府近来展现出缓和美伊关系的一面,伊核谈判眼下正在朝着达成最终协议的方向迈进,如果伊朗核能利用最终以某种形式被认可,这对以色列而言无疑是个坏消息。在以

色列看来,美国这样做无异于抛弃盟友,因此当接到奥巴马的劝和电话时,内塔尼亚胡的态度自然好不到哪里去。

美国是域外“和事老”,中东地区内部也有个“和事老”,那就是埃及。2009年和2012年巴以冲突时,埃及的调停就发挥了很大作用。然而,此轮巴以冲突,埃及似乎后知后觉,在战火烧了一周之后才在14日晚抛出停火“三步走”倡议。美国当然乐见有人替他办事,对倡议表示支持。以色列也足够给面子,安全内阁通过了这一倡议。

但哈马斯并不买账,穆兄会在埃及遭到军方强力打压,导致哈马斯失去了强力外援。同时,

军方支持的埃及政府也因哈马斯与穆兄会的渊源,视其为敌人。这么一来,埃及这位“和事老”也遭遇冷脸,促和失败,本想借坡下驴的以色列也在停火数小时后重新开火。

2011年中东、北非多国局势动荡之后,中东地缘政治版图悄然发生变化:美国的昔日盟友埃及越发地与其保持距离;叙利亚巴沙尔政权屹立不倒,反衬出美国中东政策受挫;伊核问题谈判不断推进,伊朗与西方关系出现缓和,加上美国面对伊拉克当前乱局的无能为力,导致以色列、沙特等国对美国日益不满。面对已经发生巨大变化的中东局势,如果还套用老办法,美国、埃及这些“和事老”们的经自然不

好念了。

值得注意的是,中国副外长张明15日分别会见了巴勒斯坦驻华大使、以色列驻华使馆临时代办,以及部分阿拉伯国家驻华使节和阿盟驻华代表处主任,就此轮巴以冲突出面调停。中国中东问题特使吴思科17日分别会见了以色列和巴勒斯坦官员,敦促双方尽快停火,重启和谈。实际上,中国新一届领导人上任后,中国在巴以问题上持续“发力”,得到国际社会广泛关注和肯定。

相比美国、埃及等中东问题上的传统力量,中国具有一些独特的优势。巴以问题虽然难解,但像中国这样更多积极因素的介入,或可为解决巴以问题提供新思路。

图说世界

石器时代

从加沙方向射来一枚火箭弹和一堆石头击中以色列标志,火箭弹上写着“伊朗制造(75公里)”,石头则是“巴勒斯坦制造(30米)”。

(原载美国政治漫画网)



主持人 本报国际观察员 赵恩霆

观点评

英国《金融时报》:

德国的黄金时刻未必持久

过去5年,德国重新成为欧洲的主要政治力量。英国和法国或许拥有核武器以及安理会常任理事国席位,但欧元危机让德国成为欧洲无可争议的领导者。毫无疑问,德国经历了黄金时刻,但人们有理由担心这些都会是暂时的。

在欧洲的政治领导地位涉及做出选择,那些选择不可避免地会在很多地区不受欢迎。在欧元危机期间,德国的形象在欧洲后院遭到了打击。默克尔政府坚持要南欧国家采取经济紧缩政策,这使人们再度回忆起以前德国人傲慢、冷酷的形象。

当提及德国的全球角色时,该国自身都依然存在严重分歧。

美国暗中监视德国引发的争端再次导致了潜在的反美主义,这种观点在小布什执政期间非常明显。对窥探感到愤怒是可以理解的,但德国公众似乎反应过度,拒绝在俄罗斯与西方之间做出选择。在间谍争端之前进行的最近一次民调显示,更多德国人认为,他们的国家应该在俄罗斯和西方盟友之间维持等距离政策,而不是选择亲西方的战略。这个态度警醒德国的大西洋主义外交政策界,也警醒了其东侧各邻国。柏林的外交官们担心,政府的观点与他们原本代表的民众观点不一致。

只要德国的经济像其足球队一样有效前进,其欧洲邻国就

会谨慎礼貌地对待它。不过,德国国内有思想的观察家也担心,经济成功所依赖的一些优势会随着时间消失。

德国的出生率仅是平均每个女性约生育1.3个孩子,这意味着该国的人口既处老龄化,人口数也处于下行轨道。在多年的国内工资限制之后,德国工人在推动工资上涨,这可以理解,但会消除德国艰难获得的竞争力。同时,由于依赖向采取紧缩措施的邻国出口,德国的工业也将受到威胁。

默克尔总理的沉着领导令人难忘,她为现代德国的积极形象做出了很多贡献,而且她也清楚了解未来的挑战。

点评:哪个国家也不可能始终经历黄金时刻。这样的时刻放在历史的长线上看,往往是短暂一瞬,纵然需要好好把握尽可能延长,但如何从黄金时刻向大多数时间平稳过渡,并保持一个良性的前进速率至关重要。这就是当前包括中德在内各国积极推进结构性改革的原因,认清高速增长阶段的阶段性,长期匀速增长则更为重要。默克尔的确是出色的政治家和领导人,但德国不能全指着她,毕竟已经有传言说默克尔会在2017年换届前就辞职。

点评:安倍主导的所谓“价值观外交”,以为单纯砸点钱或者从价值观层面交交心,就能拉拢他国针对第三国。国际关系早已不再如此简单。当前,合作和对抗并存,但合作已是主流。美俄在东欧对抗,但在叙利亚和伊核问题上保持合作,奥巴马与普京,克里与拉夫罗夫之间电话复打不误。中美关系堪称复杂,美国也在亚太构筑对中国的遏制圈,但中美合作和对话不断进行。恐怕没人会像安倍那样一条道跑到黑,撞了南墙也不回头。

日本《朝日新闻》:

对中国的遏制力在一步步增强

安倍政府强化对中国的遏制能力,为此要加强与南亚、澳大利亚、东南亚等国的关系。安倍期待着8月底在东京与印度总理莫迪会面,目标是继续强化并发展自卫队与印度海军从2012年开始进行的联合演习。安倍政权解禁集体自卫权的重要根据之一,就是要保卫从中东经印度洋、南海的海上交通线,印度恰巧是这条线上的要冲,强化与印度的关系将能对中国形成牵制。

安倍计划在9月出访孟加拉国和斯里兰卡。中国多年来一直通过强化对印度周边国家的支援、兴建港口设施等“包围”印度。日本的想法是要给这种合作局面制造隔阂。安倍政权正在推进政府开发援助(ODA)大纲的修改,以期将军队作为援助的对象。目前研究的策略是通过加强对上述地区的支援,“培养对自卫队抱有亲近感的当地军队”。

安倍在本月访问了澳大利

亚和新西兰,谋求强化安保合作关系。日澳两国已在制定政策,向东南亚地区提供安保领域的教育和援助,此次访问还就ODA的利用进行了磋商。在美国削减国防开支的背景下,“彻底调整日美同盟关系”也是日本政府心心念念的事情。

随之而来的也包括强化与英法等欧洲军事大国的合作。法国一直希望向中俄出口武器。政府认为,强化日法合作也能够牵制中俄。

一周声音

“(马航空难)看起来更像犯罪而非事故……那些倚强凌弱的国家,那些为本国家的私利践踏法律正义和对生命漠不关心的国家在这个世界上没有容身之处。”

——澳大利亚总理阿博特18日就马航MH17航班被击落一事发表讲话。

“日韩两国间确实存在很多问题,但越有问题越该交换意见。”

——日本首相安倍晋三17日会见10名韩国媒体人士时,表现出有意与韩国总统朴槿惠举行首脑会谈。

“当今世界,试图构造‘由单极国家说了算’的国际关系模式是行不通的。是时候将金砖国家的作用提升到一个全新的高度了。”

——俄罗斯总统普京15日在前往巴西出席金砖峰会前接受俄塔社专访时指出,应将金砖国家作用提升到全新高度。

“对众多的叙利亚人民来说,总统大选就像一颗颗子弹,射向恐怖分子以及他们背后支持者的胸膛。”

——叙利亚总统巴沙尔16日在第三个任期的就职演讲上说。

“(安倍政府)对国民来说有巨大危险隐患。安倍已过巅峰期,但仍维持着较高的支持率,这点颇为不解。”

——日本生活党党首小泽一郎17日说。

“贝克尔继续发出这种种族主义言论,令我怀疑他的道歉究竟有多少诚意……我认为这种人不应该出现在全国性的电视节目上,他应该下课。”

——美国亚太裔党团主席赵美心表示,在电视节目中发表辱华种族言论的福克斯新闻频道主持人贝克尔应该辞职。

“我们现在不应该划定红线,而是通过新的想法共同寻找解决方案。”

——伊朗外长扎里夫13日晚就伊核问题与美国国务卿克里会谈后说,伊美可能就此问题继续进行双边会谈。

“这让我们极为担忧。这不是测试,我们在针对发现的问题采取行动。”

——美国司法部长霍尔德称美国正面临着日益严峻的恐怖威胁。

“我们对德国人实施间谍活动的原因是我们不信任他们。”

——英国著名国际安全与反恐事务专家库格林如此评价美德之间爆发的间谍风波。

(赵恩霆 整理)